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méltóságteljesnek találom.) Ezt a dokumentumot is érdemes lenne 
közzéteni a Zene és Liturgia" c. honlapon. (Egyébként 
tartom, hogy a Római Misekönyv hivatalos magyar kiadásában egyetlen 

sem szerepel latinul, ha egy pap latinul szeretne misézni - mond
juk külföldiek számára - ezt a nem tudja megtenni. Mi
közben Róma hangoztatja, a Szentatya többször is kimondta és ajánlot
ta, hogy az Anyaszentegyház hivatalos nyelve még ma is a latin. A szer

és kiadók melyik egyházhoz tartoznak. . .?)" 

Január folyamán megjelenik a NAGYI-IÉT: Digitális tananyag c. CD -RO M. Tartalmazza az 
órómai, tridenti, XII. Pius- VI . Pál-féle szertartás rendet -leírásokat, vala
mint a Nagyhét (, .Piros Könyv") szertartásait, valamennyi szöveget latinul és fordítás
ban / fordításokban, a liturgikus dallamokat, egy népénekválogatást, a lamentációk 
és a húsvéti vespcrás" anyagát, liturgikus magyarázatokat a napokhoz és téte
lekhcz, nagyheti elmélkedéseket és imádságokat, gyakorlati tanácsokat a szertar tások kivite
lezéséhez, képtárat ábrázolások és liturgikus berendczések, tárgyak), öt órányi 
hangfelvételt és 40 percnyi videofc1vétc1t. Az egyes tételek c1ófordulásait a fc jc
zetekben "linkck" kötik cgymáshoz. A két CD-t 16 oldalas fü zet hordozza, me1y tájékoztat 
azok használatáról, a fejezetek tartalmáról, és rövid mutatvány t közöl minden 
r\ kiadvány a Liszt l"crenc Egyctem egyházzcnei tanszakán kapható. 



GONDOLKODÓ füzetek 15 13 

Jegyzetek a liturgiáról 

29. Krisztus, a Király 

Két mondaton hökkentem meg nemrég egy Krisztus Király vasár
napi prédikációban. 

Az első valami ilyesmi volt: Krisztus nem uralkodni akar rajtunk, az 
ő királysága azt jelenti, hogy (idézem): "felelősséget vállal értünk". Én 
ezt még nem hallottam; talán éppen azért hangzott el, hogy olyasmit 
mondjon, amit a hívő még nem hallott, amit feltehetően ő elmélkedett 
ki az ünnepről. Először is, milyen szavak ezek, hogy "felelősséget vál
laljon értünk". Krisztus a megtestesült második isteni személy. Kinek 
vállal ő "felelősséget" értünk? Felelősséget vállalni azt jelenti, hogy va
lakinek joga van számon kérni az el nem végzett munkát. A megváltás a 
három isteni személy közös műve, melynek végrehajtására "küldi" az 
Atya a Fiút. De az Atya és Fiú között a viszony nem olyan, mint egy 
főnök és beosztottja, vagy egy bíró és vádlott között. Ha Krisztus nem 
jól váltott meg minket, akkor az Atya felelősségre vonná? Ez legalábbis 
"püs auriculis offensa" (a jámbor füleknek sértő) megfogalmazás. 

Ezen túl: Krisztus királysága (szégyellem magam, de csak a dogma
tikai tradíció szerint tudom értelmezni) igenis azt jelenti, hogy ő ural
kodik. Ó a törvényhozó, sőt ő maga a Törvény (,,0 Emmanuel, lex et 
legifer noster"); ő a világ kormányzója; s végül az idők végén ő lesz tet
teink Bírája ("eljön ítélni eleveneket és holtakat"). A királyság azt jelenti 
- amennyiben a szavaknak még maradandó értelmük van -, hogy vala
ki születési jogon mindhárom hatalmat (törvényhozó, végrehajtó és 
igazságszolgáltatás) a legfelső szinten egy személyben birtokolja. Krisz
tusnak parancsai vannak, azt akarja, hogy azokat megtartsuk. Végső 
soron ez az ő királysága. 

Nem kell ettől félni. Krisztus király, de nem csak király. A "Krisztus 
Király" kifejezés az ő hozzánk való viszonyának csak egyik vonatkozá
sát mutatja. Ugyanakkor ő Jó pásztor, aki felkeresi elveszett nyáját; pró
féta, aki Isten igazságát tanítja nekünk; jóságos Orvos, aki meggyógyítja 
lelki sebeinket; Szentély, akinek megnyílott oldalában biztos helyet talá
lunk; Főpap, aki közbenjár értünk az Atyánál. Ezekkel együtt, és ezek 
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mellett ő Király is, aki törvényt ad, és elvárja, hogy üdvös istenfélelem
ből és gyermeki szeretetből parancsolatait teljesítsük. 

A másik meghökkentő mondat ez volt: Amikor Jézus Pilátus előtt az 
igazságról beszél, Pilátus kétkedőn kérdi: "Mi az Igazság?". Nos, ma
napság az emberek (így a prédikáció:) népszavazáson akarják eldönteni, 
hogy mi az igazság, ahelyett, hogy Krisztusra hallgatnának. 

Amennyire én tudom, emberek soha nem akarták népszavazáson el
dönteni, hogy mi az igazság. Emlékezik-e valaki olyan esetre, hogy a 
népszavazás tárgya matematikai, filozófiai, vagy akár dogmatikai igazság 
lett volna? (Egyébként a magukat kereszténynek állító pártok is kezde
ményeztek népszavazásokat...) A népszavazás nem arról szól, hogy mi 
az igazság, hanem hogy mi a teendő bizonyos emberi dolgokban. A 
népszavazás ahhoz a fogalomkörhöz tartozik, melyet a skolasztika a 
"factibilia" gyűjtőszó alá rendelt. 

"Tévedni emberi dolog". Bíbót idézve: a társadalom életének nagy 
problémája, hogy míg a fizikában egy kísérlettel el lehet dönteni a kér
dést, a történelmi kísérlet évekig, vagy évtizedekig tart és nem lehet 
megismételni. Ezért bizonyos intézkedések megtételét az emberek ös z
szességének döntésétől teszik függővé, hogy ha kiderül a tévedés, leg
alább ne lehessen mondani, hogy egyetlen ember vagy csoport erőltette 
rá a döntést a teljes közösségre. A népszavazás éppen nem a biztos 
igazságról szól, hanem a bizonytalan tennivalókról. 

Az igazság elfogadása részünkről nem a többiek vagy a többség vé
leményétől függ, hanem a felhozott érvek megfontolása után alakul ki 
bennünk az ítélet és meggyőződés. Ha Isten szól, akkor annak, aki őt 
megismerte, és hallgat az ő szavára, ez a legnagyobb, mindent eldöntő 
érv az igazság mellett. Nem matematikai, fllozófiai, gazdaságtani, poli
tikai, pedagógiai igazságról: "Én azért születtem, és azért jöttem a világ
ra, hogy tanúságot tegyek az igazságról; mindenki, aki az igazságból 
való, hallgat az én szavamra." 
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Jegyzetek a liturgiáról 

30. Egy kalkuláció az egyház zenéről 

Az igaz, a szép, a jó, a szent megérdemli buzgó lelkesedésünket. De 
a legszebb dolgot sem tudja a puszta lelkesedés fenntartani. Mint Bíbó 
mondta: minden eszme annyira hatékony, amennyire meg tudja találni 
magához illő intézményeit. Az intézmény nem feltétlenül pénzt jelent, 
de van intézményesülés, aminek szilárdságát pénz nélkül nehéz biztosí
tani. A betegápolást lehet csinálni az irgalmasság testi cselekedete gya
nánt. A történelemben mégis betegápoló szerzetes-intézményeket hív
tak létre, azok anyagi alapjait is biztosították. Az irgalmasság cselekede
te ebben az, hogya betegápolást jó végezzék. 

Az egyházzenei kultúrában is mindig sokat segített az áldozatkész
ség, a szolgálat és istendicséret lelkülete. De a jó egyházzenét nem 
lehet fenntartani jó intézményi alapok nélkül. Ma a templomok ki
lencvenkilenc százalékban az egyházzene "intézménye" az egyetlen 
alkalmazott (vagy egyes helyeken csak alkalmanként megbízott) orgo
nista. Szerintem ez a megoldás egy barokk-típusú templomi zene 
Eenntartásához nem volt rossz, de egy liturgikus szellemű egyházzene 
biztosítására nem alkalmas. (Vö. Magyar Egyházzene: l/2 (1993-94): 
131-142 és l/3 (1993-94): 259-271. 

Milyen lenne egy átlagos katolikus plébániatemplom kívánatos zenei 
szertartásrendje? Nem az orgonistára, hanem az énekes kántorokra 
épülne. A vasár- és ünnepnapi főmisén és vesperáson mintegy hat jó 
hangú, jó kottaolvasó, többé-kevésbé professzionista énekes szolgáltat
ná az igényes (melizmatikus, többszólamú) tételeket, és vezetné az ama
tőr énekesek, gyermekek és gyülekezet énekét. Négy vezető énekes lát
ná el a vasárnapi reggeli énekes imádságot (laudes). A többi vasárnapi 
misén és hétköznaponként egy főmisén egyetlen kántor vezetné az 
éneket a templomhajóban (és énekelné szólóban a nehezebb liturgikus 
énekeket). Hasonlóképpen egy vezető énekes lenne minden nap meg
tartandó a laudes en és vesperáson. A jeles istentiszteleteken az éneket 
orgonista kísérné, illetve pre-, inter- és posztludiumokkal kiegészítené. 
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Hány szolgálati poszt ez egy héten? Számoljunk! Vasárnap kétszer 
jelen van a teljes "kántorátus", a laudes en pedig közülük négyen, ez 
6+6+4 énekesi szolgálat. Ugyanezek váltogatásban, vagy közülük egy
kettő akár főhivatásszerűen látnak, mondjuk, három további vasárnapi 
misét, köznapokon pedig a laudest, egy misét és a vesperást. Ez együtt
véve 3 + 3x6, vagyis 21. A vasárnapival együtt tehát hetente 37 szolgá
lat, egy hónapban pedig - hozzá számítva még havonta átlagos an egy 
ünnepnapot is 160 szolgálat. Egy évben ez 1920, kerekítve 2000 szolgá
latot tesz ki. 

Díjazzuk munkájukat (és fizessük meg megbízható jelenlétüket) al
kalmanként egy tanári óradíjjal, kb. 1500 forinttal (ha stóla-szerűen kap
ják, akkor ez bruttó-nettó!). Ez tehát egy évre 3 millió forint. Számítsuk 
még ehhez hozzá egy orgonista fizetését. Istentiszteleti kötelezettsége 
nem tesz ki egy teljes állást; az extra szolgálatokért (temetés, esküvő) 
meg úgyis stólát kap. Elegendő lesz tehát e célra havi 100 ezer forintot 
+ 30 % tb. költséget számítani, ez 130 ezer forint, egy évre 1260.000 
forint. Mindez együtt egy évre felfelé kerekítve 4,5 millió forintot tesz 
ki. 

Mi azonban nem egy hirtelen nekibuzdulást tervezünk, hanem egy 
évtizedekre (évszázadokra?) szóló intézményt. Ehhez alapítványra van 
szükség, melynek csak kamatait fizetjük ki hónapról hónapra. Egyszer 
kellene tehát letenni akkora tőkét, hogy annak éves hozama legalább 4,5 
millió forint legyen. Az állampapírok jelenlegi kamata 10 % körül van; 
mindenféle bizonytalanságot bekalkulálva azonban számítsuk ennek 
csak fele, 5 %-ot. Ez azt jelenti, hogy csupán egyszer kellene letenni egy 
90 millió forintos énekalapítványt ahhoz, hogy egy templom liturgikus 
zenei életét a világ végéig intézményesen megalapozzuk. Mérjük össze 
egy templom restaurációjának költségeivel: nem ér meg ennyit a zenei 
élet végleges restaurációja? Mily vonzó lehetne fiatal zenészek tucat jai
nak egy ilyen szolgálati hely; milyen erővel kötné őket (végső soron lelki 
értelemben is) a templomhoz. Ezáltal pedig hozzájárulhatna az egyház 
és a zeneművészet, zeneművészek meglazult kapcsolatának helyreállítá
sához! 



11. füzet: Aquinói Tamás a békéről: (1) Vajon ugyanaz-e a béke, 
mint az egyetértés? - A számítógép: a szellemi munka ellensége és ba
rátja - jegyzetek a liturgiáról: 21. A sequentia - és a liturgia misztikus 
jellege. 22. A dalosított zsoltár-recitáció 

12. füzet: Aquinói Tamás a békéről: (2) Vajon mindenki kívánja-e a 
békét? Vajon a béke a szeretet sajátos kihatása-e? - Mi a tudomány? Kl a 
tudós? CI) - Jegyzetek a liturgiáról: 23. Halottak napja. 24. Mondatrend -
a mondat rendje. 

13. füzet: Mi a tudomány? Kl a tudós (II). - Versmondás - A művé
szek és az Egyház - jegyzetek a liturgiáról: 25. "Istentisztelet modem 
szabad asszonyoknak" . 26. A sivatagi atyák üzenete a mához. 

14. füzet: QlvasÓim leveleiból - jegyzetek a liturgiáról: 27. Legré
gibb (és legszebb) karácsonyi énekünk. 28. Mit tegyünk azzal, ami "el
avult"? 

ÉNEKES ZSOLOZSMA az Esztergomi Breviárium alapján (a Szent Ágoston Liturgikus 
Megújulási Mozgalom kiadványai) : O. Népzsolozsmák. - liA. Nappali zsoltároskönyv 
(Diurnále). JJB. Éjszakai zsoltároskönyv (Noktumále). II-V/A. ádventi , karácsonyi, nagy
böjti , húsvéti diurnále. VIDA. A szentek közös zsolozsmái (Diurnále). - PsaJterium 
latino-hungaricum - Lati n-magyar zsoltároskönyv. 
EGYHÁZZENEI FÜZETEK: I. folyam (Tankönyvek): 3. Katolikus liturgika: A zso
lozsma. 4. Katolikus liturgika: Az egyházi év. 6. Liturgikus latin nyelvkönyv. 7. A ke
resztény istentisztelet I. 8. A magyar egyházzenetörténet forrásai . 9. A himnusz. 10. Latin
magyar himnáriumo Il . A graduál-antifonák középkori kapcsolatai . 12. A római mise 
énekrendje. 13. Rövid bevezetés a zsidó liturgiába. - II. folyam (Gregorián műfajok): 
I. Az alleluj a. 2 . Az antifona .. 3. A responsorium. 4. Gregorián példatár egyházzene tan
szakok számára. 5. Psalmorum Melodia. 6. Responsoria de Psalmista. 7. A Verbum Caro 
responzórium-típus. - III. folyam (Egyházi kórusművek): I. Lassus: Nyolc 
Magnificat. 2. Fux: Ádventi Offertoriumok. 3. Lotti : Mise-tételek. 4. Resinarius: Res
ponzóriumok. 5. Polifon vesperás-zsoltárok és antifonák a Rh au-gyüjteményből. 6. 
Dufay: 15 himnusz. 7 : Középkori angol carolok. 8. Palestrina: Himnuszok. 9. Korai poli
fónia I. A kezdetektől a Codex Calixtinusig. 10. Genfi zsoltárok négy szólamban Claude 
Goudimel harmóniáival l-ll. Il. Schein: 18 karácsonyi korál. 12: Kétszólamú reneszánsz 
kórustéte lek (egynemükarra) . 13. Bicinia Sacra. - IV. folyam (Hangfelvételek): A ma
gyar népének népzenei felvételeken, 8 kazetta. - Éneklő Egyház 1-VI. kazetta. CD-ROM: 
Hebdomada Maior - A nagyhét szertartásai, szövegei , énekei (írott anyag, hang- és film
felvételek). 

Dobszay L. liturgiai tárgyú könyvei: A magyar népének. - Zsoltárelmélkedések, zsol tár
magyarázatok. - A szentmi se magyarázata. - Jegyzetek a liturgiáró l. - Barsi B.- Dobszay 
L. : "Íme, most fölmegyünk Jeruzsálembe". 
Kaphatók a Zeneakadémia egyházzenei tanszékén (VI. Vörösmarty utca 35.) -
Egyéb információk, olvasnivalók: a www.egyhazzene.hu honlapon. 



A "GONDOLKODÓ" füzetek: egyszemélyes, ingyenes folyóirat. 
Azokhoz szól, akik a katolikus dogmához hűséggel , ugyanakkor előítéle
tek nélkül eszmélkednek az egyház és világ, hitélet és kultúra, liturgia és 
társadalmi élet dolgairól. 

A füzetek függelékében kapnak helyet az Új Emberben éveken át 
fenntartott, 2002-ben megszünt "Jegyzetek a liturgiáról" rovat tovább 
folytatott darabjai. 

A fórum egy értelmiségi személyes nézetei nek ad hangot. Szeretné azt 
a nyugodt, tárgyszerű , elemző, ugyanakkor szükség szerint kritikai han
got megütni, mely nemcsak a gondolkodó értelmiség hagyományainak 
megfelelő, hanem a katolikus egyház szellemi életében is évszázadokon 
át normál isnak számított. 

Személy szerint szívesen fogadok észrevételeket, bírálatokat. Elgon
dolkodom rajta, s értelem szerint visszatérek az azokban felvetett témák
hoz. De ez a fórum személyes vita lefolytatására nem alkalmas , így a le
velekre nyilvános választ nem tudok adni. 

Évente 10 szám megjelenését tervezem (a tanév folyamán havonként 
egyet). A számon ként két liturgikus jegyzet az Új Ember rovat hajdani 
kéthetes megjelenési ciklusának felel meg. 

A füzetet saját költségemen nyomtatom és ingyenesen bocsátom ren
delkezésre. Köszönettel veszem, ha valaki önkéntesen és tetszés szerinti 
mértékben hozzá akar járulni a költségekhez. A füzet postázásának egyet
len feltétele az, hogy az érdeklődő egy levélben kérje a füzet megküldé
sét, s évente adjon fel tíz darab, önmagának megcímzett, felbélyegzett 
közepes vagy nagyalakú borítékot a következő címre: Dobszay László, 
1024 Budapest, Keleti Károly u. II/A. ll. 9. 
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